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คําสั่งกรมสรรพากร  

ท่ี ป. 45/2537  
เร่ือง  วันทําการของผูประกอบการจดทะเบียนซึ่งขายสินคาหรือใหบริการ    

ตลอด 24 ชั่วโมง 

 
 

เพื่อใหเจาพนักงานสรรพากรถือเปนแนวทางปฏิบัติในการตรวจหรือแนะนํา
ผูประกอบการจดทะเบียนปฏิบัติ สําหรับวันทําการของผูประกอบการจดทะเบียนซึ่งขายสินคาหรือ
ใหบริการตอเนื่องตลอด 24 ช่ัวโมง เพื่อประโยชนในการออกใบกํากับภาษีตามมาตรา 86 และการ
จัดทํารายงานตามมาตรา 87 มาตรา 87/1 และมาตรา 87/2 แหงประมวลรัษฎากร กรมสรรพากรจึงมี
คําสั่ง ดังตอไปนี้  

ขอ 1 ผูประกอบการจดทะเบียนซึ่งประกอบกิจการขายสินคาหรือใหบริการตอเนื่อง
ตลอด 24 ช่ัวโมง โดยไมมีกําหนดระยะเวลาสิ้นวันทําการที่ชัดเจน เชน การขายน้ํามันเชื้อเพลิงของ
สถานบริการน้ํามันตลอด 24 ช่ัวโมง ผูประกอบการจดทะเบียนดังกลาวจะถือชวงเวลาใดระหวาง
เวลา 17.00 น. จนถึงเวลา 8.00 น. เปนชวงเวลาสิ้นวันทําการก็ได และหากไดเลือกปฏิบัติเปนอยาง
ใดแลว ใหถือปฏิบัติเปนอยางเดียวกันตลอดไป เวนแตจะไดรับอนุมัติจากอธิบดีกรมสรรพากรให
เปล่ียนแปลงได  

ขอ 2 ผูประกอบการจดทะเบียนที่ไดเลือกปฏิบัติตามขอ 1 จะตองออกใบกํากับภาษี
ตามมาตรา 86 และจัดทํารายงานตามมาตรา 87 มาตรา 87/1 และมาตรา 87/2 แหงประมวลรัษฎากร 
ใหเปนไปตามวันทําการตามขอ 1 ดวย  

ขอ 3 คําสั่งนี้ใหใชบังคับตั้งแตวันที ่1 มกราคม พ.ศ. 2535 เปนตนไป  
 

ส่ัง ณ วันที่ 9 มิถุนายน พ.ศ. 2537 
(ลงชื่อ) จัตุมงคล  โสณกุล 

 ม.ร.ว.จัตุมงคล    โสณกุล 
 อธิบดีกรมสรรพากร 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

122

 
 

ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 
เกี่ยวกับภาษีมลูคาเพิ่ม (ฉบับที่ 52) 

เร่ือง  กําหนดขอความอื่นในใบกํากับภาษีตามมาตรา 86/4(8) แหงประมวลรัษฎากร 
--------------------------------------- 

 
อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 86/4(8) แหงประมวลรัษฎากร ซ่ึงแกไขเพิ่มเติมโดย

พระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเตมิประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 30) พ.ศ. 2534 อธิบดีกรมสรรพากรกําหนด
ขอความอื่นในใบกํากับภาษี ดังตอปนี ้

ขอ 1 ใหเพิ่มความตอไปนี้เปนขอ 4 แหงประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเกี่ยวกับ
ภาษีมูลคาเพิ่ม (ฉบับที่ 39) เร่ือง กําหนดขอความอืน่ในใบกํากับภาษีตามมาตรา 86/4(8) แหง
ประมวลรัษฎากร ลงวันที่ 24 สิงหาคม พ.ศ. 2535 

“ขอ 4 ในกรณีผูประกอบการจดทะเบยีนซึ่งประกอบกจิการสถานบริการน้ํามันไดขาย
น้ํามันเชื้อเพลิงหรือไดขายสินคาหรือใหบริการที่เกี่ยวของโดยตรงกับรถยนต ที่ตองจดทะเบยีนตาม
กฎหมายวาดวยรถยนต จะตองระบุ เลขทะเบียนรถยนต ไวในใบกํากบัภาษีตามมาตรา 86/4 แหง
ประมวลรัษฎากร โดยขอความดังกลาวจะพิมพ จัดทําขึ้นดวยระบบคอมพิวเตอร ประทับตรายาง 
เขียนดวยหมึก พิมพดีด หรือทําใหปรากฏขึน้ดวยวิธีการอื่นใดในลักษณะทํานองเดยีวกันก็ได”  

ขอ 2 ประกาศนี้ใหใชบังคับตั้งแตวนัที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2537 เปนตนไป 
 

 ประกาศ ณ วนัที่ 10 มิถุนายน พ.ศ. 2537 
 

(ลงชื่อ) จัตุมงคล  โสณกุล 
 (ม.ร.ว. จัตุมงคล โสณกุล) 
 อธิบดีกรมสรรพากร 
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ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 
เกี่ยวกับภาษีมลูคาเพิ่ม (ฉบับที่ 53) 

เรื่อง  กําหนดแบบ หลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข เกี่ยวกับการจัดทํารายงานการลง
รายการในรายงาน  การเก็บใบกํากับภาษีและเอกสารหลักฐานอื่นที่ ใช
ประกอบการลงรายงานภาษีซ้ือ ตามมาตรา 87 และมาตรา 87/3 วรรคสอง แหง
ประมวลรัษฎากร 

--------------------------------------- 
 

อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 87 และมาตรา 87/3 วรรคสอง แหงประมวลรัษฎากร 
ซ่ึงแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ 30) พ.ศ. 2534 อธิบดี
กรมสรรพากรกําหนดแบบ หลักเกณฑ วิธีการ   และเงื่อนไข     เกี่ยวกับการจัดทํารายงาน การลง
รายการในรายงาน การเก็บใบกํากับภาษีและเอกสาร หลักฐานอื่นที่ใชประกอบการลงรายงานภาษี
ซ้ือ ดังตอปนี้ 

ขอ 1 ใหเพิม่ความตอไปนี้เปนวรรคสี่ของขอ 4 แหงประกาศอธิบดีกรมสรรพากร
เกี่ยวกับภาษีมลูคาเพิ่ม (ฉบับที่ 22) เร่ือง กําหนดแบบ หลักเกณฑ วธีิการ และเงื่อนไข เกีย่วกับการ
จัดทํารายงาน การลงรายการในรายงาน การเก็บใบกํากับภาษี และเอกสารหลักฐานอื่นที่ใช
ประกอบการลงรายงานภาษซ้ืีอ ตามมาตรา 87 และมาตรา 87/3 วรรคสอง แหงประมวลรัษฎากร ลง
วันที่ 27 ธันวาคม 2534 ซ่ึงแกไขเพิม่เติมโดยประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกีย่วกบัภาษีมูลคาเพิม่ 
(ฉบับที่ 37) ลงวันที่ 24 กรกฎาคม พ.ศ. 2535 ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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“การลงรายการในรายงานภาษีขายตามมาตรา 87(1) แหงประมวลรัษฎากร สําหรับ
ผูประกอบการจดทะเบียนที่ไดรับอนุมัติจากอธิบดีกรมสรรพากรใหเปนการขายสินคาหรือ
ใหบริการรายยอยแกบุคคลจํานวนมาก กรณีประกอบกิจการขายน้ํามันเชื้อเพลิงของสถานบริการ
น้ํามันใหลงรายการเฉพาะมูลคาสินคาและจํานวนเงินภาษีมูลคาเพิ่มทั้งหมดตอวัน ที่ไดรับหรือพึง
ไดรับจากการขายสินคาน้ํามันเชื้อเพลิง แตไมรวมถึงการขายสินคาหรือการใหบริการอยางอื่น ตาม
เงื่อนไขที่อธิบดีกรมสรรพากรกําหนด”  

ขอ 2 ประกาศนี้ใหใชบังคับตั้งแตวนัที่ 1 กรกฎาคม พ.ศ. 2537 เปนตนไป 
 

 ประกาศ ณ วนัที่ 14 มิถุนายน พ.ศ. 2537 
 

(ลงชื่อ) จัตุมงคล  โสณกุล 
 (ม.ร.ว. จัตุมงคล โสณกุล) 
 อธิบดีกรมสรรพากร 
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รายงานแสดงรายละเอียดการขายน้ํามันเชื้อเพลิงแตละชนิด 

ณ วันที่................................................ 
ชื่อผูประกอบการ.......................................................................                                                                                                                                              เลขประจําตัวผูเสียภาษอีากร…………………………….. 
ชื่อสถานบริการน้ํามัน............................................................... 
ที่อยู............................................................................................ 

เบนซินพิเศษ เบนซินไรสารตะกั่ว เบนซินธรรมดา ดีเซลหมุนเร็ว หัวจาย
เลขที ่ มิเตอร 

เริ่มตน 
มิเตอร 
สิ้นสุด 

ปริมาณ
ขาย(ลิตร) 

บาท มิเตอร 
เริ่มตน 

มิเตอร 
สิ้นสุด 

ปริมาณ
ขาย(ลิตร) 

บาท มิเตอร 
เริ่มตน 

มิเตอร 
สิ้นสุด 

ปริมาณ
ขาย(ลิตร) 

บาท มิเตอร 
เริ่มตน 

มิเตอร 
สิ้นสุด 

ปริมาณ
ขาย(ลิตร) 

บาท 

1 
2 

                

1 รวม                 
2 หักยอดน้ํามันทดสอบ 
หัก อื่นๆ (ระบุ.....) 

              

3.  รวมยอดขายประจําวัน               
4.  หักสวนลดการคนหนาลาน               
5. ยอดขายสุทธ ิ               
6. ภาษีขาย (5)x7/107)               
7. ภาษีซื้อของน้ํามนัเชื้อเพลิง               
รวมภาษีขายจากน้ํามันเชื้อเพลิงทั้งสิ้น..................................บาท     รวมภาษีซื้อจากน้ํามันเชื้อเพลิงทั้งสิ้น................................บาท 
ใบกํากับภาษีเต็มรูปแบบ ตามมาตรา 86/4 แหงประมวลรัษฎากร (จากการขายน้ํามันเชื้อเพลิงผานมิเตอรหัวจาย) 
เลมที่................................เลขที.่........................ถึงเลขที.่......................จํานวน....................ฉบับ......................จํานวน....................บาท ภาษีมูลคาเพิ่ม.......................บาท 
เลมที่................................เลขที.่........................ถึงเลขที.่......................จํานวน....................ฉบับ......................จํานวน....................บาท ภาษีมูลคาเพิ่ม.......................บาท 
ใบกํากับภาษีอยางยอ ตามมาตรา 86/6 แหงประมวลรัษฎากร (จากการขายน้ํามันเชื้อเพลิงผานมิเตอรหัวจาย) 
เลมที่................................เลขที.่........................ถึงเลขที.่......................จํานวน....................ฉบับ......................จํานวน....................บาท ภาษีมูลคาเพิ่ม.......................บาท

ราคาน้ํามัน ณ วันที่ 
เบนซินพิเศษ..............บาท เบนซิลไรสารตะกั่ว...............บาท 
เบนซิลธรรมดา..........บาท ดีเซลหมุนเร็ว.........................บาท 

สวน ก 
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รายงานแสดงรายละเอียดการขายน้ํามันเชือ้เพลิงแตละชนิด 
ณ วนัที.่................................... 

ชื่อผูประกอบการ........................................................เลขประจําตัวผูเสยีภาษีอากร............................ 
ชื่อสถานประกอบการ.......................................................................................................................... 
ที่อยู............................................................................................................................หนวยนับ : ลิตร 

เบนซินพิเศษ เบนซินไรสาร
ตะกั่ว 

เบนซินธรรมดา ดีเซลหมุนเร็ว 

รายการ เลขที่
ถัง

น้ํามัน 

จํานวน
ลิตร 

เลขที่
ถัง

น้ํามัน 

จํานวน
ลิตร 

เลขที่
ถัง

น้ํามัน 

จํานวน
ลิตร 

เลขที่
ถัง

น้ํามัน 

จํานวน
ลิตร 

        
        

1. ยอดน้ํามนัสะสมในถังน้ํามัน
เชื้อเพลิงทีว่ัดไดจริงส้ินงวด 

        
2. รวมยอดน้ํามนัวัดไดจริงส้ินงวด         
3.  น้ํามันที่วัดไดจริงตนงวด         
4.  บวก ยอดน้าํมนัขายประจําวัน         
5.  หัก ยอดน้าํมันขายประจําวนั         
    หัก อื่นๆ (ระบ)ุ.....................         
6.  น้ํามันคงเหลือในบัญชี (3+4-5)         
7.  ผลตางน้าํมันปจจุบัน (2-6)         
8.  บวก ผลตางสะสมยกมา         
9.  ผลตางสะสมปจจุบันยกไป (7+8)         
ใบจายน้ํามันหรือใบกํากับขนสงน้ํามันลําดับที่............เลขที่...........ลงวันที.่......เดือน..........พ.ศ........ 
ขอผูคาสงน้ํามันราย.................................................ผูจายน้าํมัน......................................................... 
ใบจายน้ํามันหรือใบกํากับขนสงน้ํามันลําดับที่............เลขที่...........ลงวันที.่......เดือน..........พ.ศ........ 
ขอผูคาสงน้ํามันราย.................................................ผูจายน้าํมัน......................................................... 
ใบจายน้ํามันหรือใบกํากับขนสงน้ํามันลําดับที่............เลขที่...........ลงวันที.่......เดือน..........พ.ศ........ 
ขอผูคาสงน้ํามันราย.................................................ผูจายน้าํมัน......................................................... 
ใบจายน้ํามันหรือใบกํากับขนสงน้ํามันลําดับที่............เลขที่...........ลงวันที.่......เดือน..........พ.ศ........ 
ขอผูคาสงน้ํามันราย.................................................ผูจายน้าํมัน......................................................... 
 
หมายเหตุ : ถาไมพอใหใชใบตอ 

สวน ข 
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รายงานแสดงรายละเอียดการขายน้ํามันเชือ้เพลิงแตละชนิด 
ณ วนัที.่................................... 

ชื่อผูประกอบการ........................................................เลขประจําตัวผูเสยีภาษีอากร............................ 
ชื่อสถานประกอบการ.......................................................................................................................... 
ที่อยู............................................................................................................................หนวยนับ : ลิตร 

เบนซินพิเศษ เบนซินไรสาร
ตะกั่ว 

เบนซินธรรมดา ดีเซลหมุนเร็ว 

รายการ เลขที่
ถัง

น้ํามัน 

จํานวน
ลิตร 

เลขที่
ถัง

น้ํามัน 

จํานวน
ลิตร 

เลขที่
ถัง

น้ํามัน 

จํานวน
ลิตร 

เลขที่
ถัง

น้ํามัน 

จํานวน
ลิตร 

        
        

1. ยอดน้ํามนัสะสมในถังน้ํามัน
เชื้อเพลิง ณ วันปดสํารวจสิ้นเดือน 

        
2. รวมยอดน้ํามนัวัดไดจริงส้ินเดือน         
3.  น้ํามันในถัง ณ วันเปดสํารวจ 
      ตนเดอืน 

        

4.  บวก ยอดน้าํมนัรับระหวางเดอืน         
5.  หัก ยอดน้าํมันที่ขายผานมิเตอร
ระหวางเดือน 

        

    หัก อื่นๆ (ระบ)ุ.....................         
6.  น้ํามันคงเหลือในบัญชี (3+4-5)         
7.  จํานวนน้ํามันเพิ่มขึ้น/ลดลง (2-6)         
8.  รอยละของน้ํามันเพิ่มขึ้น (ลดลง)          
      ตอจาํนวนน้ํามันที่ขาย ระหวาง          
      เดือน  (7/5)x100         
 

สวน ค 
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รายงานการเปลี่ยนแปลงมิเตอรหัวจาย 
ณ  วันท่ี................................................... 

  
ชื่อผูประกอบการ............................................       เลขประจําตวัผูเสียภาษีอากร..............................  
ชื่อสถานีบริการน้ํามัน........................................................................  
ที่อยู...................................................................................................................................................... 
  

หัวจายเลขที ่
 

ชนิดของน้ํามนั 
 

มิเตอรส้ินสุด 
กอนเปลี่ยนแปลง 

 

มิเตอรเร่ิมตน 
หลังการ

เปล่ียนแปลง 

สาเหตุที่
เปล่ียนแปลง

มิเตอร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    

 
หมายเหต ุ :    ตามขอ  4  ของประกาศอธิบดีฯ  เกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่ม (ฉบับที่  54)   
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ตารางสรุปมาตราและฐานความผิด 
มูลเหตุที่ตองเสียเบี้ยปรับ อัตราเบี้ยปรับ 

(1) ประกอบกจิการโดยมไิดจดทะเบยีนภาษีมูลคาเพิ่มตาม
มาตรา 85 หรือมาตรา 85/1 หรือประกอบกิจการเมื่อถูกสั่ง
เพิกถอนใบทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่มตามมาตรา 85/17 แลว 
(มาตรา 89 (1)) 

สองเทาของเงินภาษีที่ตองเสียในเดือน
ภาษีนัน้ๆ หรือเปนเงิน 1,000 บาท 
แลวแตอยางใดจะมากกวา 
 

(2) มิไดยื่นแบบแสดงรายการภาษี หรือแบบนําสงภาษี
ภายในกําหนดเวลา (มาตรา 89 (2)) 

สองเทาของเงินภาษีที่ตองเสียหรือ
นําสงในเดือนภาษ ี

(3) ยืน่แบบแสดงรายการภาษีหรือแบบนําสงภาษีไวไม
ถูกตอง หรือมีขอผิดพลาดอันเปนเหตุใหจาํนวนภาษีที่ตอง
เสียหรือนําสงในเดือนภาษีคลาดเคลื่อนไป (มาตรา 89 (3)) 

หนึ่งเทาของเงนิภาษีทีเ่สียหรือนําสง
คลาดเคลื่อน 

(4) ยืน่แบบแสดงรายการภาษีไวไมถูกตองหรือมี
ขอผิดพลาดอันเปนเหตุใหจาํนวนภาษีขายที่แสดงไวใน
เดือนภาษีขาดไป หรือจํานวนภาษีซ้ือที่แสดงไวในเดือน
ภาษีเกินไป (มาตรา 89 (4)) 

หนึ่งเทาของจาํนวนภาษีขายที่แสดงไว
ขาดไป หรือจาํนวนภาษีซ้ือที่แสดงไว
เกินไป 

(5) มิไดจัดทําใบกํากับภาษแีละสงมอบใหแกผูซ้ือสินคา
หรือผูรับบริการทุกครั้งและทันทีที่ความรบัผิดในการเสยี
ภาษีเกิดขึ้น (มาตรา 89 (5)) 

สองเทาของจํานวนภาษีตามใบกํากับ
ภาษ ี

(6) ออกใบกํากับภาษี ใบเพิม่หนี้ หรือใบลดหนี้ โดยไมมี
สิทธิที่จะออกตามกฎหมายตามมาตรา 86/13 (มาตรา 89 
(6)) 

สองเทาของจํานวนภาษีตามใบกํากับ
ภาษี ใบเพิ่มหนี้ หรือใบลดหนี้นั้น 

(7) นําใบกํากบัภาษีปลอม (กรณีตาม (6) ขางตน รวมทัง้
กรณีไมสามารถนําพิสูจนไดวาบุคคลใดเปนผูออกใบกํากับ
ภาษี) ไมวาทั้งหมดหรือบางสวนมาใชในการคํานวณภาษ ี
(มาตรา 89 (7)) 

สองเทาของจํานวนภาษีตามใบกํากับ
ภาษีนัน้ 

(8) มิไดเก็บสําเนาใบกํากับภาษีในกรณภีาษีขายไว ณ 
สถานประกอบการที่จัดทํารายงานภาษีขาย หรือสถานที่อ่ืน
ที่อธิบดีกรมสรรพากรกําหนดเปนเวลาไมนอยกวา 5 ป นับ
แตวันทีไ่ดยื่นแบบแสดงรายการภาษี (มาตรา 89 (8)) 

รอยละ 2 ของจํานวนภาษีตามใบกํากับ
ภาษ ี
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มูลเหตุที่ตองเสียเบี้ยปรับ อัตราเบี้ยปรับ 
(9) มิไดเก็บ (ตนฉบับ) ใบกาํกับภาษี (หรือใบแทน
ใบกํากับภาษ)ี ในกรณีภาษีซ้ือที่ใชเครดิตภาษีในการ
คํานวณภาษไีว ณ สถานประกอบการที่จดัทํารายงาน
ภาษีซ้ือ หรือสถานที่อ่ืนที่อธิบดีกรมสรรพากร
กําหนดเปนเวลาไมนอยกวา 5 ป นับแตวันที่ไดยื่น
แบบแสดงรายการภาษี (มาตรา 89 (9)) 

รอยละ 2 ของจํานวนภาษีทีน่ํามาเครดิตนัน้ 

(10) มิไดทํารายงานภาษีขาย รายงานภาษีซ้ือ รายงาน
สินคาและวัตถุดิบหรือรายละเอียดสินคาคงเหลือ ณ 
วันที่ 31 ธันวาคม และรายงานจายอะไหลโดยไมคิด
มูลคา (สําหรับสินคาที่มีประกัน) หรือมีสินคาขาด
จากรายงานสนิคาและวัตถุดบิ (มาตรา 89 (10)) 

สองเทาของเงินภาษีซ่ึงคํานวณจากฐานภาษีที่
มิไดทํารายงาน หรือมิไดลงรายการในรายงาน
ใหถูกตอง 
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ตารางสรุปบทกําหนดโทษทางอาญาเกี่ยวกับภาษมีูลคาเพิ่ม 
 

โทษปรับ รายการความผิด โทษจําคุก 
ตามกฎหมาย ลดลงตามมาตรา 3 ทวิ 

1. ความผดิกรณีทั่วไป    
- ไมจัดสงสําเนาสัญญาหรือเอกสารตามมาตรา 77/4 (2) - ไมเกิน 2,000 บาท - ภายใน 7 วัน กระทงละ 300 บาท 

- เกิน 7 วัน กระทงละ 500 
2. ความผดิเกี่ยวกับทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่ม    
(1) ประกอบกจิการโดยไมจดทะเบยีนภาษมีูลคาเพิ่มตาม
มาตรา 85/1 มาตรา 85/13 (วรรคสอง) หรือมาตรา 85/14 

ไมเกิน 1 เดือน (และหรือ) ไมเกิน 5,000 บาท กระทงละ 3,000 บาท 

(2) ตัวแทนละเลยไมดําเนินการเกี่ยวกับการจดทะเบยีน
ของผูประกอบการที่อยูนอกราชอาณาจกัรตามมาตรา 85/2 

- ไมเกิน 5,000 บาท กระทงละ 2,000 บาท 

(3) ไมแสดงใบทะเบียนภาษมีูลคาเพิ่ม ตามมาตรา 85/4 - ไมเกิน 5,000 บาท กระทงละ 1,000 บาท 
(4) ไมแจงการเปลี่ยนแปลงรายการทะเบียนภาษีมูลคาเพิม่
ตามมาตรา 85/6 

- ไมเกิน 2,000 บาท กระทงละ 1,000 บาท 

(5) ไมแจงการเปดสถานประกอบการเพิ่มเติมหรือปด
สถานประกอบการตามมาตรา 85/7 วรรคหนึ่งหรือวรรค
สอง 

- ไมเกิน 5,000 บาท กระทงละ 2,000 บาท 
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โทษปรับ รายการความผิด โทษจําคุก 
ตามกฎหมาย ลดลงตามมาตรา 3 ทวิ 

(6) ไมคืนใบทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่มตามมาตรา 85/7 วรรค
สาม มาตรา 85/8 วรรคสอง มาตรา 85/15 วรรคสองหรือ
มาตรา 85/17 วรรคสอง 

- ไมเกิน 2,000 บาท กระทงละ 1,000 บาท 

(7) ไมแจงการยายสถานประกอบการตามมาตรา 85/8 
วรรคหนึ่ง 

- ไมเกิน 2,000 บาท กระทงละ 1,000 บาท 

(8) ไมแจงการหยุดประกอบกิจการชัว่คราวตามมาตรา 
85/12 

- ไมเกิน 2,000 บาท กระทงละ 1,000 บาท 

(9) ไมแจงการโอนกิจการบางสวนหรือรับโอนกิจการตาม
มาตรา 85/13 

- ไมเกิน 5,000 บาท กระทงละ 2,000 บาท 

(10) ไมแจงการเลิกหรือการโอนกิจการทั้งหมด ตามมาตรา 
85/13 หรือมาตรา 85/15 วรรคหนึ่ง 

- ไมเกิน 5,000 บาท กระทงละ 2,000 บาท 

(11) ผูครอบครองทรัพยมรดก ผูจัดการมรดก หรือทายาท
ของผูประกอบการจดทะเบยีน ไมคืนใบทะเบียน
ภาษีมูลคาเพิ่มตามมาตรา 85/16 วรรคสามหรือวรรคหา 

- ไมเกิน 2,000 บาท กระทงละ 1,000 บาท 

 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

133

โทษปรับ รายการความผิด โทษจําคุก 
ตามกฎหมาย ลดลงตามมาตรา 3 ทวิ 

3. ความผดิเกี่ยวกับการยื่นแบบแสดงรายการและชําระ
ภาษีมูลคาเพิ่ม 

   

(1) ไมยื่นแบบแสดงรายการภาษีตามมาตรา 83 มาตรา 83/1 
มาตรา 83/2 หรือมาตรา 83/3 

- ไมเกิน 2,000 บาท - ภายใน 7 วัน กระทงละ 300 บาท 
- เกิน 7 วัน กระทงละ 500 บาท 
- เจาหนาที่ตรวจพบความผิด กระทงละ 
1,000 บาท 

(2) ผูมีหนาทีน่ําสงเงินภาษมีูลคาเพิ่มไมนาํสง
ภาษีมูลคาเพิ่ม ตามมาตรา 83/5 มาตรา 83/6 หรือมาตรา 
83/7 

- ไมเกิน 2,000 บาท - ภายใน 7 วัน กระทงละ 300 บาท 
- เกิน 7 วัน กระทงละ 500 บาท 
- เจาหนาที่ตรวจพบความผิด กระทงละ 
1,000 บาท 

(3) ผูนําเขาไมยื่นใบขนสงสินคา ตามมาตรา 83/8 หรือ
มาตรา 83/9 

- ไมเกิน 2,000 บาท - ภายใน 7 วัน กระทงละ 300 บาท 
- เกิน 7 วัน กระทงละ 500 บาท 
- เจาหนาที่ตรวจพบความผิด กระทงละ 
1,000 บาท 
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โทษปรับ รายการความผิด โทษจําคุก 
ตามกฎหมาย ลดลงตามมาตรา 3 ทวิ 

4. ความผดิเกี่ยวกับใบกํากับภาษี ใบเพิ่มหนี้ หรือใบลดหนี้    
(1) ไมจดัทําใบกํากับภาษีหรือสําเนาใบกํากับภาษี หรือ
จัดทําแลวไมสงมอบใหผูซื้อหรือผูรับบริการตามมาตรา 86 
วรรคหนึ่ง หรือไมจัดทําเอกสารดังกลาวและไมสงมอบให
ผูซื้อหรือผูรับบริการเมื่อถูกเรียกรอง ตามมาตรา 86/8 
วรรคสอง 

ไมเกิน 1 เดือน (และหรือ) ไมเกิน 5,000 บาท กระทงละ 3,000 บาท 

(2) ผูประกอบการที่จดทะเบยีนภาษีมูลคาเพิ่มชั่วคราวออก
ใบกํากับภาษทีี่ไมเปนไปตามมาตรา 86 วรรคสอง 

ไมเกิน 1 เดือน (และหรือ) ไมเกิน 5,000 บาท กระทงละ 3,000 บาท 

(3) ตัวแทนออกใบกํากับภาษใีนนามของผูประกอบการจด
ทะเบียนไมเปนไปตามมาตรา 86 วรรคสี่ 

ไมเกิน 1 เดือน (และหรือ) ไมเกิน 5,000 บาท กระทงละ 3,000 บาท 

(4) ไมปฏิบัติตามระเบียบเกี่ยวกับการใชเครื่องบันทึกการ
เก็บเงิน ตามมาตรา 86/6 วรรคหก 

ไมเกิน 1 เดือน (และหรือ) ไมเกิน 5,000 บาท กระทงละ 3,000 บาท 

(5) ออกใบกํากับภาษี ใบกํากับภาษีอยางยอ ใบเพิ่มหนี้ 
หรือใบลดหนี ้โดยมีรายการในสวนทีเ่ปนสาระสําคัญไม
ครบถวนตามมาตรา 86/4 มาตรา 86/5 มาตรา 86/6 มาตรา 
86/7 มาตรา 86/9 มาตรา 86/10 หรือมาตรา 86/11 

- ไมเกิน 2,000 บาท กระทงละ 500 บาท 

(6) ไมออกใบแทนใบกํากับภาษีตามมาตรา 86/12 - ไมเกิน 2,000 บาท กระทงละ 1,500 บาท 
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โทษปรับ รายการความผิด โทษจําคุก 
ตามกฎหมาย ลดลงตามมาตรา 3 ทวิ 

(7) ตัวแทนผูประกอบการจดทะเบียนที่อยูนอก
ราชอาณาจักรออกใบกํากับภาษีโดยไมมสีิทธิตามมาตรา 
86/2 

ไมเกิน 6 เดือน (และหรือ) ไมเกิน 10,000 บาท กระทงละ 5,000 บาท 

(8) ใชเครื่องบนัทึกการเก็บเงนิโดยไมไดรับอนุมัติตาม
มาตรา 86/6 วรรคหก หรือมาตรา 86/7 

ไมเกิน 6 เดือน (และหรือ) ไมเกิน 10,000 บาท กระทงละ 10,000 บาท 

(9) โดยเจตนาหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยง
ภาษีมูลคาเพิ่ม ออกใบกํากับภาษี ใบเพิ่มหนี้ หรือใบลดหนี้ 
โดยไมมีสิทธิที่จะออกเอกสารดังกลาว ตามมาตรา 86 
วรรคสอง หรือมาตรา 86/1 หรือไมออกเอกสารดังกลาว 

ตั้งแต 3 เดือน ถึง 7 ป (และ
โทษปรับ) 

ตั้งแตสองพันถึงสองแสน
บาท 

- 

(10) ตัวแทนผูประกอบการจดทะเบยีนที่อยูนอก
ราชอาณาจักรโดยเจตนาหลกีเลี่ยงพยายามหลีกเลี่ยง
ภาษีมูลคาเพิ่ม ออกใบกํากับภาษีโดยไมมสีิทธิตามมาตรา 
86/2 วรรคหนึง่ 

ตั้งแต 3 เดือน ถึง 7 ป (และ
โทษปรับ) 

ตั้งแตสองพันถึงสองแสน
บาท 

- 

(11) ผูออกใบกํากับภาษี ใบเพิ่มหนี้ ใบลดหนี้ โดยไมมี
สิทธิจะออกเอกสารดังกลาวตามมาตรา 86/13 

ตั้งแต 3 เดือน ถึง 7 ป (และ
โทษปรับ) 

ตั้งแตสองพันถึงสองแสน
บาท 

- 
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โทษปรับ รายการความผิด โทษจําคุก 
ตามกฎหมาย ลดลงตามมาตรา 3 ทวิ 

5. ความผดิเกี่ยวกับรายงานและการเก็บรักษา    
(1) มีสินคาเกนิจากรายงานสินคาและวัตถุดิบตามมาตรา 87 - ไมเกิน 2,000 บาท กระทงละ 1,000 บาท 
(2) จัดทํารายงานโดยไมเปนไปตามมาตรา 87 หรือมาตรา 
87/1 

- ไมเกิน 2,000 บาท กระทงละ 1,000 บาท 

(3) ไมจดัทํารายงานตามมาตรา 87 หรือมาตรา 87/1 ไมเกิน 6 เดือน (และหรือ) ไมเกิน 10,000 บาท กระทงละ 5,000 บาท 
(4) ตัวแทนผูประกอบการจดทะเบียนที่อยูนอก
ราชอาณาจักรจัดทํารายงานไมเปนไปตามมาตรา 87/2 

- ไมเกิน 5,000 บาท กระทงละ 2,500 บาท 

(5) ตัวแทนผูประกอบการจดทะเบียนที่อยุนอก
ราชอาณาจักร ไมจัดทํารายงานตามมาตรา 87/2 

ไมเกิน 6 เดือน (และหรือ) ไมเกิน 10,000 บาท กระทงละ 5,000 บาท 

(6) โดยเจตนาหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยง
ภาษีมูลคาเพิ่มไมลงรายการหรือลงรายการเปนเท็จใน
รายงานตามมาตรา 87 หรือมาตรา 87/1 

ตั้งแต 3 เดือน ถึง 7 ป (และ
โทษปรับ) 

ตั้งแตสองพันถึงสองแสน
บาท 

- 

(7) จงใจไมเกบ็และรักษาใบกํากับภาษีหรือสําเนาใบกํากับ
ภาษีหรือเก็บรักษาเอกสารดงักลาวตามมาตรา 87/3 

- ไมเกิน 2,000 บาท กระทงละ 2,000 บาท 
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โทษปรับ รายการความผิด โทษจําคุก 
ตามกฎหมาย ลดลงตามมาตรา 3 ทวิ 

6. ความผดิเกี่ยวกับการตรวจสอบภาษีมูลคาเพิ่ม    
(1) ขัดขวางไมอํานวยความสะดวกแกการปฏิบัติงานของ
เจาพนกังานประเมิน หรือขัดคําสั่งของเจาพนักงาน
ประเมิน ตามมาตรา 88/3 วรรคหนึ่ง 

ไมเกิน 6 เดือน (และหรือ) ไมเกิน 10,000 บาท กระทงละ 5,000 บาท 

(2) ไมปฏิบัติตามหมายเรยีกหรือคําสั่งของเจาพนกังาน
ประเมิน ตามมาตรา 88/4 

ไมเกิน 1 เดือน (และหรือ) ไมเกิน 5,000 บาท บุคคลธรรมดากระทงละ 1,000 บาท 
นิติบุคคลกระทงละ 2,000 บาท 

7. โดยเจตนานําใบกํากับภาษีปลอมหรือใบกํากับภาษีที่
ออกโดยไมชอบดวยกฎหมายไปใชในการเครดิตภาษ ี

ตั้งแต 3 เดือน ถึง 7 ป (และ
โทษปรับ) 

ตั้งแตสองพันถึงสองแสน
บาท 

- 

8. โดยเจตนาหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยงภาษีมูลคาเพิ่ม
กระทําการใดๆ โดยความเทจ็ โดยฉอโกงอุบาย หรือโดย
วิธีการอันใดทาํนองเดียวกนั 

ตั้งแต 3 เดือน ถึง 7 ป (และ
โทษปรับ) 

ตั้งแตสองพันถึงสองแสน
บาท 

- 
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ประวัติผูเขียน 

 
ชื่อ นางสาวรสริน  ลวงจันทร 
 
วัน เดือน ปเกดิ 23 กรกฎาคม 2507 
 
ประวัติการศึกษา สําเร็จการศึกษาปริญญาบัญชีบัณฑิต มหาวิทยาลัยพายัพ 
 ปการศึกษา  2531 
 
ประวัติการทํางาน 2534 – 2538 เจาหนาทีต่รวจสอบภาษี 3 - 4 
   สํานักงานสรรพากรพื้นที ่
   พิษณุโลก กรมสรรพากร 
 2539 – ปจจุบนั เจาหนาทีต่รวจสอบภาษี 5 – 6 ว. 
   สํานักงานสรรพากรพื้นที่เชยีงใหม 2   
   กรมสรรพากร 
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